

# 温州都市报



掌上温州



温都微信

温州日报报业集团主管主办

国内统一刊号 CN33-0108

2019年11月17日 / 星期日 / 农历己亥年十月廿一 今日8版 / 总第6554期

新闻热线 88868886

## 陈伟俊参观2019浙江·温州创业创新博览会 以创新引领创业 以人才引领发展

**温都讯** 2019浙江·温州创业创新博览会开幕, 创新创业产品亮点纷呈, 让市民深切感受到了温州“大众创业、万众创新”的浓厚氛围。昨天上午, 市委书记陈伟俊一行前往温州国际会展中心, 专程参观创博会, 体验创新创业活力。

这届创博会首次冠以“浙江”之名, 相比以往, 规格全面提升, 辐射范围更广, 前沿展品更加丰富。

本届创博会设有双创成果、院校创意、温州工匠、招商加盟、金融服务、智能教育装备等六大主题展区。

陈伟俊、王军、汤筱疏等市领导一行, 饶有兴致地参观了展区。陈伟俊不时驻足, 听取创新创业产品介绍, 向相关参展单位负责人了解双创工作的推进情况。

这届创博会专门设立青年创新创业成果展、智能教育装备展, 展示企业、青年等科技人才的双创成果。落地在瓯江口产业集聚区的瓯瓿科技展示了自主研发的复合金属新材料, 专注于教育技术装备制造的亚龙科技带来最新研制的教育机器人……陈伟俊在与企业家们交流时说,

当前, 新一轮科技革命和产业变革加速演进。温州走向未来, 要坚定不移走创新发展之路, 加快从传统发展的路径依赖转向依靠人才、依靠创新上来。他说, 温州有市场、有空间, 蕴含巨大发展潜力。希望企业立足温州、扎根实业, 充分发挥资源优势, 加大科技创新力度, 做好创新平台建设、创新成果转化等文章, 在新一轮发展中赢得竞争、不断成长。各级各部门要坚持政府主导、企业主体、科研主力“三位一体”, 在平台打造、制度供给、环境优化等方面持续发力, 着力

补齐创新短板, 强化科技人才支撑, 进一步培育新动力、形成新动能, 打造高质量发展的强劲引擎。

这届创博会还专门设有退役军人、残疾人创新创业主题展馆。“创业中有什么困难”“产品销售情况怎么样”, 陈伟俊在与退役军人企业家、残疾人创业者等交流时说, 做好退役军人、残疾人等各类群体的就业创业工作十分重要。各地各部门要进一步落实政策、营造氛围, 引导退役军人走好创新创业之路, 做好残疾人就业创业工作, 最大限度释放全社会创新

创业创造动能。

在参观中, 陈伟俊说, 举办创博会搭建了创新创业交流展示平台, 要持续做好提档升级文章, 坚持以创新为核心, 进一步强化创新与创业之间的融合提升、互促共进, 精心谋划、统筹做好成果展示、人才交流、展会服务等各个版块, 不断提升规模和层级, 努力办出水平、办出档次、打响品牌, 打造成为温州深度融入长三角一体化发展的一个重要平台、重要窗口, 为温州续写创新史注入人才创新强劲动能。温州日报记者 杨世朋

### 教育部新规 体测不及格 本科生不能按时毕业

### 温州高校举措 利用手机跑步打卡 增加体育教学时间

日前, 教育部印发《关于深化本科教育教学改革 全面提高人才培养质量的意见》提出, 要严把考试和毕业关。意见明确, 加强学生体育课程考核, 不能达到《国家学生体质健康标准》合格要求者不能毕业。

体育“挂科”, 大学不能毕业——中国对大学生身体素质划下了硬杠杠。那么在温大学生的体质情况如何? 大学校园的体育课是否有进行改革呢? 近日, 记者对此进行了调查。

#### A 温医大连续两年优良率全省前十 温大数据显示大二体育成绩最好

今年上半年, 省教育厅对全省56所本科高校(含独立学院)的大三学生和45所高职高专院校的大二学生体质健康状况主要指标(5项)进行了现场抽测。

本次抽测采取分层抽样的方式, 分别进行50米、坐位体前屈、立定跳远、引体向上(男)/仰卧起坐(女)和1000米(男)/800米(女)5个项目的现场测试。按照《国家学生体质健康

标准(2014年修订)》相关项目的评分标准, 结合抽测实际, 对各测试项目的平均分、合格率、优良率等进行统计和排名。

据2019年全省高校学生体质健康抽测情况显示, 温州医科大学连续两年居本科和高职高专院校优良率排名的前十位。温州大学和温州职业技术学院合格率排名分别闯入本科院校和高职高专院校全省前

十。而合格率排名后十位的本科院校, 温州大学瓯江学院、温州商学院、温州医科大学仁济学院上榜。

据温大数据显示, 大二学生体育成绩最好, 体测水平女生优于男生, 男生体测成绩没有女生好的原因在于手臂没力量, 相同的项目男女生得分差距不大, 而男生的引体向上成绩却远低于女生仰卧起坐的成绩。

#### B 体育成绩与学院年度考核挂钩 不少高校延长体育的教学时间

据中国青年网校园通讯社对全国3069名大学生进行的问卷调查结果显示, 近5成大学生不能坚持每天吃早饭, 近半数学生有过暴饮暴食, 超4成学生有偏食挑食习惯, 超3成学生饮食观念为“想吃什么就吃什么”, 近8成学生饭后不运动, 近4成学生因为饮食习惯曾患肠胃病。

因此, 教育部对大学生体育“动真格”。

其实, 体测成绩与毕业证“联动”并非新鲜事。2014年, 现行的《国家学生体质健康标准》颁布时就已明确规定, 普通高等学校学生毕业时, 身体素质测试成绩达不到50分者, 将按结业或肄业处理。近年来, 不少高校也开始明确将体测达标作为学生毕业的门槛, 温州大学就是其中之一。

“今年温州大学的学生体测合格率达94.5%, 排在全省56所本科

院校的第九名, 去年合格率为97.5%, 排在全省第五。”温州大学体育学院副院长叶建强说。但是在他看来, 这样的体质健康状况并不够。虽然学生体测合格率很高, 但离《“健康中国2030”规划纲要》要求的优秀率25%以上还有很大差距。

叶建强坦言, 以前温大的体测成绩并不理想, 曾经排名在全省第33名, 所以近几年, 温大非常重视学生的体育成绩和体测成绩, 多方面加强学生的体育锻炼和身体素质的提高。“以前, 体育课是温州大学大一、大二学生的必修课, 2015年起, 大三学生也把体育课纳入了必修课的范围。虽然学分依旧是4分, 但是课程增加了一学年, 也是为了保证学生有充分的锻炼时间。”

在温大, 体育成绩不仅和学生的个人成绩相关, 也被列入温大各学院年度教学的考核内容。叶建强

介绍, 如果学院学生体质测试合格率未达到95%, 那考核分数直接减20分, 这可导致学院降级, 影响老师和学院发展。所以各个学院的老师也十分重视学生的体育成绩。

自2017年起, 温州职业技术学院将体育教学延长至大二。该校体质测试中心主任赵显品介绍: “我们也注重学生多项体育技能的发展, 前四学期, 每学期学生都需要在14个种类的‘专项技能课’中选择一项, 一学期学会一个体育项目, 掌握一门体育技能。”

赵显品表示, 大一、大二体育挂科需要在下一学期重修, 如果大三学生体测不过关会面临延迟毕业。如果还是无法达标, 就不能领取毕业证。“如果学生确实身体存在残疾和受伤的情况, 我们也开设了保健课程, 方便学生学习。”即便如此, 温大和温职院每年也有极个别学生因为体育成绩挂科无法毕业。

#### C 高校利用APP定制运动项目 田径场满是拿手机跑步的学生

如今不少高校为了督促学生体育锻炼, 利用APP打卡, 保证学生日常锻炼。温大采用的是“光氧运动APP”, 这款APP可以定制运动项目, 通过GPS定位, 根据运动时间和距离, 判断运动是否合规。

赵显品介绍, 温职院体育成绩由体测成绩、“运动世界”APP跑步打卡、平时考勤表现和体育专项科目成绩组成。其中APP跑步打卡占比20%。

学生想要获得跑步满分, 一学期至少要跑步45次, 及格则要达到28次。每次锻炼, 男生跑步距离要不少于2公里, 女生不少于1.5公里, 而且必须在一定时间内完成才算有效。如果学生一学期累计跑步不到18

次, 则体育成绩取消, 俗称挂科。

为了防止学生利用交通工具作弊, 温职院的学生还特地成立自律体育管理部, 对学生进行监督和自我监督。在这种约束下, 很少有学生会缺席体育课及课后锻炼。

于是, 每天早上和晚上, 高校田径场就挤满了拿着手机跑步的学生。

赵显品表示, 这种APP打卡方式相较以前的盖章打卡更有效, 学生们一开始是被“逼着”去跑, 后来慢慢养成习惯。“今年, 我们学校大二学生体质健康状况抽测合格率达到98%, 高出全省88.57%的平均水平, 位列全省40多所高职高专院校第6名, 排名较去年大幅提升。”

#### D 学生认为体育挂科是因为懒 大部分人不太担心体育成绩

记者日前随机采访温州各个高校的学生, 大部分学生了解教育部新规, 但并不担心。

温州科技职业学院的孙露嘉说: “只要按学校规定完成目标, 不要缺勤, 体育课一般都能过。”她认为, 身体素质的提高是一个长期过程。如今, 很多同学长期都处在缺乏锻炼的状态, 体测和体育成绩自然成了“老大难”。“大学之前, 大家面临着高考的压力, 课业繁重, 原本有限的锻炼时间也会被挤占殆尽。上了大学之后, 很多同学热衷于打游戏, 窝在宿舍不想动, 而且大一、大二需要面对课业压力, 体育被排在社团活动、学生会事务和各种娱乐活动之后, 除了体育课之外, 就很少

有运动时间。大三、大四需要社会实践、实习工作、写学年论文和毕业论文, 更没有时间去锻炼。”

在温州大学瓯江学院的罗辛博看来, 体育挂科的原因在于懒。“像逃课和不参与课外跑步打卡就非常影响体育成绩, 其实只要态度端正, 体育课用心锻炼, 考试也不太难。虽然可能很多同学体测成绩不一定优秀, 但是绝大多数人及格是没问题的。”

生活习惯不好和健康意识的淡漠也让很多大学生体测不达标。罗辛博说: “男生通宵打游戏, 女生节食减肥很常见, 都对健康和身体素质有巨大影响。”

温都记者 姜瑾瑾